

# “萤光支教” 为福建建瓯乡村教育注入新活力



上海华信公益基金会秘书长郑国福

依托支援西部建设的大背景,在上海市政府、上海市教育委员会及共青团上海市委的支持下,上海华信公益基金会的品牌项目“萤光支教”乡村教师培训项目于2012年7月正式启动。2012至2017年,“萤光支教”项目为贫困地区直接培训乡村教师23977名,项目累计受益者逾百万名。

项目采用逐级进阶模式,变“要你培训”为“我要培训”;在精心准备培训内容的时候,采用“互联网+”的方式,让学员能在同一时间、不同空间进行学习,取得了良好的效果。

截至目前,项目共发放统计了超过22000份调研问卷,综合满意度达到97.43%。

## 逐级进阶模式: 充分调动学员积极性

今年,“萤光支教”乡村教师培训覆盖面从原有的甘肃全省14个市州、云南昭通市一区9县扩大到了福建省建瓯市14个乡镇。“萤光支教”建瓯项目将通过两年时间的实施,预计培训乡村教师2640名,逐步推动福建省建瓯市乡村教育的可持续发展。

6月2日至11日,上海华信公益基金会于上海市静安区教育学会成功举办2017年“萤光支教”之“网一起”建瓯项目,顺利培训语文、数学乡村教师800名。

除“网一起”外,“萤光支教”建瓯项目还设有“建瓯行”、“上海行”版块子项目。三大版块联

动,采用“逐级进阶模式”,即入选难度依次增大,培训“福利与收获”渐次提高。

接下来,“萤光支教”建瓯项目将陆续迎来“建瓯行”、“上海行”。8月,“建瓯行”将开设学校管理班、中小学语文班、中小学数学班。上海讲师将亲临建瓯教学点现场,为学员们开展讲座、研讨、同课异构等活动,预计培训乡村教师600名。“上海行”计划于年底开展实施,参训教师将前往上海参加为期两周的培训活动。培训内容包括参观学校、跟岗学习、研讨交流、异地教学、同课异构、文化考察等,预计培训乡村教师120名。

“萤光支教”之“萤光熠熠榜样生辉”2016年榜样教师石鹏程(甘肃省定西市安定区内官营镇锦钊小学校长)对“逐级进阶模式”评价说:“最美的培训就是从‘要你培训’到‘我要培训’的华丽转身,‘逐级进阶’就是突出培训本身的层次性,去吸引参训教师做自我成长和渴求式的‘跳起来摘桃子’培训。创新培训走出了‘萤光支教’从量到质的再次飞跃。”

## 高匹配度课程: 最大限度满足学员需求

2016年年底,上海华信公益基金会及时地对福建省建瓯市乡村教师进行了需求调研,调查对象包括建瓯市教育局主要领导、中小学校长及骨干教师。通过168份有效问卷发现,对于“目前最急需改变的现状”,63%



从原有的甘肃全省14个市州、云南昭通市一区9县扩大到了福建省建瓯市14个乡镇



师生互动

的老师认为是“师资匮乏”,56%的老师则选择“教师专业能力及素养”,可见“萤光支教”项目的实施是势在必行。

根据实际需求,上海华信公益基金会制定了最切合实际的培训计划,并首次将语文、数学纳入培训科目。合作方上海静安区教育学会为2017“网一起”建瓯项目精心配备了一流师资,并准备了高匹配度的培训课程,保证了培训的专业能力。两期“网一起”培训共有8名语文讲师、8名数学讲师,高级教师达15名。学科培训内容以理论结合实际案例,实实在在地帮助老师们解决教学中遇到的困难,如:语文讲座《有效教学,引导学生濡染古韵芬芳》,数学讲座《激发数学学习兴趣,构建高效数学课堂》。此外,培训还精心准备了心理讲座,为参训教师们讲解了青春期学生的心理特征以及教师心理调适等内容。

## “互联网+”: 打通多维度沟通渠道

“萤光支教”之“网一起”培训历来采用“互联网+”模式,通过“好视通”视频会议软件实现“同时异地”的线上培训。为提高师生间的互动效率,2017“网一起”建瓯项目在“互联网+”模式上再度创新,采用了“麦客”CRM在线提问表单工具、“Findout”在线调查引擎,打通了多维度沟通渠道。

在听讲过程中,通过“麦客”

CRM,参训教师可以用手机随时提交问题。这样一来,更多的问题可以被讲师看到并获得解答,解决了以往现场提问质量欠佳,相似提问重复回答等问题。从“麦客”CRM后台统计来看,2017“网一起”建瓯项目语文、数学培训提问各808个、839个,两期总共1647个提问。也就是说,在800名参训教师中,平均每人至少提交

了2个提问,可见参训教师参与互动的积极性非常之高。

2017“网一起”建瓯项目通过“Findout”在线调查引擎,统计和分析参训学员们对项目的评价。方便快捷的线上平台,引人入胜的名师讲座、令人期待的后续培训都给参训教师们带来了深刻印象,不少学员分享了自己的培训心得。(周海山)

## 学员培训心得

“强大的师资队伍、高端的网络信息技术,居然能在同一时间,不同空间进行学习,令人惊叹。上海静安区专家老师们的分享不仅让我感动,还热血沸腾。”

——建瓯市芝山中心小学饶丹

“因为跟上海作息时间不同,下午刚开始我确实有点睡意,但是老师们的讲座确实精彩,像给我们注入‘兴奋剂’。我就认真勤奋记笔记,手在写,眼在看,一点不想睡了。”

——建瓯市东游中学吴世珍

“老师的讲座或深刻、或沉稳、或睿智、或思辨,滋养着我的心田,在我的心中种下了一颗种子,一颗决心重新破土而出,迎接教学春天的种子。我期待‘建瓯行’,期待继续学习,继续提高!”

——建瓯市房道中学雷淑瑶

“‘余音绕梁,三日不绝’。‘网一起’培训虽然结束了,但它给我带来的影响却是终身受益的。”

——建瓯市迪口中心小学李远芳

“非常荣幸的是,我被评为了优秀学员。我一定要继续努力,把这次培训作为一个新起点、新实践,在教育的道路上越走越远!”

——建瓯市南雅镇黄园小学葛健珍



建瓯教学点现场